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Esercizio 1. Si dica per quali valori di k ∈ R il seguente sistema lineare, nelle incognite x, y, z, t,
ammette soluzioni: 

x + 2y + 5t = 0
2x + 5y + 11t = 4
x + y + (k2 − k)z + (5− k2)t = −k2 − 3
−y + 2(k2 − k)z + (3k2 − 4)t = 2(k2 + k − 4)

Risolvere il sistema per i valori di k per i quali la soluzione non è unica.

Esercizio 2. Si considerino i seguenti sottospazi vettoriali di R4:

S = 〈(2, 1, 3, 1), (1, 0, 1, 1), (0, 1, 1,−1)〉; T = {(x, y, z, t) ∈ R4 | x + y − z = 0}.

1) Calcolare la dimensione di S e T e determinare una base per ciascuno di essi;

2) dette, rispettivamente, B e C le basi di S e T determinate rispondendo alla domanda precedente,
stabilire se il vettore v = (1, 1, 2, 0) appartiene ad S e/o a T . In caso affermativo, determinare
le coordinate di v rispetto alle basi B e/o C;

3) stabilire se S = T . In caso contrario determinare S ∩ T ;

4) determinare, se possibile, un sottospazio W di R4 di dimensione 2 tale che dim(S ∩W ) = 1;
un siffatto sottospazio è unico? È possibile scegliere un siffatto W tale che W ⊂ T?

5) determinare il più piccolo sottospazio di R4 contenente sia S che T .


